

## 2022江苏高中历史学业考试

1.

1933年《申报月刊》发起“中国现代化问题”的讨论，引发了对中国发展道路的思考。阅读下列材料：

20世纪30年代初期，在经济动荡、军事威胁的内忧外患之际，民国知识分子与工商界人士纷纷著书立说，强调政府对社会经济活动的干预与控制。这与当时世界性经济大萧条下资本主义国家摆脱危机的模式是一致的。随着国民党政府逐渐巩固政权，加之日本侵华形势的紧迫，越来越多的知识分子支持国家干预经济生活，由国家资本扩张来实现工业化，这影响了当时国民党政府的经济建设。从国民党政府在抗战全面爆发前统制经济的实际效果来看，在金融、交通等领域也取得了一定成效。

——摘编自陶宏伟《经济危机、民族存亡与近代经济思想传播》

完成下列要求：

- (1) 据材料并结合所学知识，指出《申报月刊》发起“中国现代化问题”讨论的国内外背景。
- (2) 据材料并结合所学知识，以20世纪30年代中国发展道路的选择为主题写一篇小论文。  
(要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280字左右)

2.

北魏孝文帝改制后，北朝政治制度的发展水平已不逊色于南朝。阅读下列材料：

材料 南朝君主时有督励考课之诏，却没能改变士族的无功受禄。而北朝部族的重军功传统，在建立政权后发展为重事功、重吏绩的精神。孝文帝曾亲临朝堂考核五品以上官员，场面之严肃，绝非南朝所能有。拓跋部早期“以军令从事”的做法，则为后来的法制贯彻创造了条件。孝文帝颁行俸禄后，赃满一匹即死，法律雷厉风行。他多次更订律令，立法活动在孝文帝时达到了高潮。政治制度本是从魏晋南朝学习而来的，北魏孝文帝改制后，北朝政治制度显示出了更大的政治活力，构成了走出汉唐盛世间低谷、通向隋唐盛世的历史出口。

——摘编自阎步克《波峰与波谷：秦汉魏晋南北朝的政治文明》

完成下列要求：

- (1) 据材料，指出北魏孝文帝推行的政治改革措施及其制度渊源。
- (2) 据材料并结合所学知识，概括孝文帝改革后北朝的政治文化风尚，简析其历史意义。

3.

启蒙运动不是一个单独的历史事件，可以说是在西方文明发展史上具有里程碑意义的运动。阅读下列材料：

材料一 18世纪的启蒙运动不仅接受了17世纪欧洲本土的滋养，它还在全球寻找灵感。17、18世